

你若安好 便是团圆

金秋已至，桂香十里，恰逢八月又十五，正是赏月好时节。海上生明月，天涯共此时。在这个特殊的日子里，你有没有特别想家呢？不怕不怕，厂里发着圆圆的月饼，陪你过中秋来啦！

中秋节，又称月夕、秋夕、仲秋节、八月节、八月会、追月节、玩月节、拜月节、女儿节或团圆节，是流行于中国众多民族与汉字文化圈诸国的传统文化节日，时在农历八月十五，故名。中秋节自古便有祭月、赏月、拜月、吃月饼、赏桂花、饮桂花酒等习俗，流传至今，经久不息。中秋节以月之圆兆，人之团圆，为寄托思念故乡，思念亲人之情，祈盼丰收、幸福，成为丰富多彩、弥足珍贵的文化遗产。

带你看完中秋由来，却发现你的夜晚只属于月饼、手机和电脑……这怎么行？喏，月饼分你一半，让团圆带你坐上时光机，飞回古代，带你看看古人精彩的“夜生活”吧！

赏月：中秋之夜，秋高气爽，丹桂飘香，既无暑热，亦无严寒。或于庭院中，或于水榭旁，花前月下，别有玩味。若此时没有皓月当空，则大煞风景。故《岁华忆语》载：“中秋夜，宜有月。俗谓‘云遮中秋月，雨打不上元灯’，皆为不吉。”既是“赏”，就不能干瞪着两眼，总得弄出点花头。首先是祭祀月神：摆上贡品，陈列出如菱角、莲藕、栗子、柿子之类的果实，以示丰收。

游戏：百姓之家，酒过三巡，也开始了各种游戏。如《红楼梦》中，中秋夜贾母命众人击鼓传花、罚酒、讲笑话之类，好不热闹。

摸秋：江南一带，中秋夜还有“摸秋”的风俗。说白了，就是瓜田李下偷东西，是夜非但不犯法，而且还会根据摸来的成果讨个好说法。

《金陵岁时记》载：“金陵风俗，中秋月夜，妇女有摸秋之戏。尝往茉莉园中，以得瓜、豆为宜男。”

走月：家里的游戏结束，还要到街市上去热闹。“出游街市，日走月。”宋代的时候中秋节就已是入夜之夜，夜市通宵营业，玩月游人，达旦不绝。小孩子则通宵嬉戏，达旦不寐。《东京梦华录》载：“中秋节前，诸店皆卖新酒，贵家结饰台榭……中秋夕……玩月笙歌，远闻千里，嬉我连坐至晓。”

看完了古人的“夜生活”，是不是觉得自己的中秋是那么的千篇一律？什么？你只是发现你的月饼吃完了。好吧，坐上时光机，团圆带你回来！叮咚！你的手机响了，快去看看是谁发来的祝福吧！

祝福往往是每一个节日最好的助兴节目，但不论时代怎么改变，中秋的核心总是归家与团聚。今天，你回家了吗？你的中秋，又是怎样度过呢？世界很大，家永远立在我心中的一隅，不能归家的异乡人，是否也有一个匆匆的身影属于你。归家难，逢佳节，倍思亲。祝愿每一个异乡游子，月圆，人亦团圆。

在中秋节这一天，我想对大家说的悄悄话全给说出来了，希望大家都元气满满，要开心呐！都说一千个人眼里有一千个哈姆雷特，但此时此刻，我们祖国十几亿人民眼中都是同一轮圆月，度过的都是同一个美丽的中秋吧！我猜，你眼中的月亮一定也和你一样好看。不论是独在异乡还是阖家团圆，你若安好，便是团圆！但愿人长久，千里共婵娟。

(通讯员 徐金龙)

中秋韵味

“人有悲欢离合，月有阴晴圆缺，此事古难全。但愿人长久，千里共婵娟。”转眼又到了一年一度的中秋佳节，每逢提起中秋，总是会有一些淡淡的忧伤，忧的良辰美景自己独赏，伤的是思乡情切却无法回乡团圆。但我且偏爱这中秋的意境，爱的不仅是他的忧，他的伤，更是他的喜与乐，中秋赏月赏出了一则则传说，也赏出了一段段佳话。

中秋到了，桂花也开了。桂花是秋天独有的味道，闻着令人心旷神怡，吃着也是回味无穷。小时候妈妈总是带我去赏那桂花，闻那桂香，在我看来桂花是最有用处，最美好的花。一阵微风拂来，吹起成熟的桂花，金黄色的点点花朵伴随着阵阵花香从天而降，着实是一阵金色花雨，美哉！儿时的我面对这样的场景总是幻想着自己即将成仙成佛，电视剧总是用她五毛钱的特效来糊弄我天真的想法，现在想来也着实可笑，也不枉那时的小伙伴总是唤我“白痴”二字。桂花，使我心动，也使我心碎，每当我走进它，聆听漫天花雨之时，它的无言，早已胜过了有声。而在走近的那一瞬间，它告诉了我它所有的美丽，同时，它也向我倾诉了它所有的情感，它告诉我它的香气怡人，即使多年后独在异乡上学的我，每每闻到这淡淡的花香，也会觉得心安无比。

中秋到了，庄稼也都成熟了。秋总是个丰收的季节，丰收也代表着喜庆的生活。每年到了这个时候，家里的大人老人都忙着下地收割粮食，儿时与小伙伴们三五成群也能帮着割几把稻子，打出几粒谷子来，估计这时候的人们心情都是极好的，即使在稻田里上蹿下跳也讨不了一句骂，反而还能得了长辈们一声夸赞，那时估计是一年中最快活的日子。我喜欢中秋的意境，中秋伴随着丰收，秋日的丰收也迎来了中秋佳节，忙活了一天以后，晚上妈妈和婶婶们备了一桌子菜，合家一起吃饭赏月，谈论着收获的话题，一边赏月，一边思念远在异乡的亲人，正可谓“每逢佳节倍思亲”。但是多年以后，这样的场景也再难见到，甚是怀念……

我喜欢中秋的意境，不光是因为中秋的味道和寓意，更是因为我生于中秋。每一年的中秋都在见证我的成长，每一年的中秋都让我对自己有不同的认识。慢慢的我从一名顽皮小孩变成一名体贴的姐姐，慢慢的从年少时的懵懂无知明白了许多为人处世的人生道理，更明白了“责任”二字的重量。去年的中秋，还是与舍友一起在宿舍没心没肺地聊理想、聊未来、聊人生，互相倾诉对即将告别的大学生活的不舍，今年是我在清泉过得第一个中秋，与我而言是正式步入社会的第一个生日，意义非凡，这一年我摆脱了学生的身份，失去了可以任意妄为的护身符，同时也离开了父母为我筑的避风港，独自在外体验生活，于我是挑战，也伴随着迷茫。

我喜欢中秋的意境。她每年都能给我带来新的感受，新的体验，新的收获。我愿意在这种意境中感受亲人的关爱，品味生活的哲理，体会家乡的变化。

(通讯员 王佳瑞)

秋食

秋意渐浓，阳光甚暖。气候变化带来凉意，肚子的饥饿感也来得愈加随意，而秋日的食物，大概是一年里最丰硕的。

秋收稻子，是村子里最热闹的事。收割、打谷、晒谷、储存。家家户户将收割来的谷子铺满门前的地，满地金灿灿，然后过一段时间翻一遍谷子们，如此往复，让谷粒的每一面都能被阳光包裹，温度均匀。太阳下山前，扫成谷堆，再一斗一斗地装进袋子或者筐子，待改日再晒。因这些日子，阳光格外灿烂，谷子们也获得了充足的光浴，米粒入筐的声音沙啦啦地脆响，被装进大铁皮桶里贮藏。次日清晨，外公去赶集，带回新鲜的菜果，也带回这一年新打的白米。当晚的晚饭，便煮了新米吃。相比往年的陈米，更加的软糯，愈嚼，甘甜味甚，舌尖味蕾上都是米饭的馨香。

在家有意思的事情，莫过于与自然生长纯粹的接触。初秋的山上，还未到满目的枯黄，仍是绿意蔓延，因此，最显眼的莫过于树上那一颗颗橙红色的果子，染进了满满的秋意。它们结伴生长，远远看着喜庆满满。用小剪刀剪下整串整齐的柿子，摘上一背篓回家，削皮后用棉绳扎住蒂部的树干，串成一串串，在通风的地方挂晾，煞是美丽。等待几日，晾干后捏软，再装进木罐子里，用已经风干的柿子皮层层盖着捂。只是假期过完，也未有机会去尝到，只能咬一口皮薄肉甜的鲜柿子解馋。

秋季山上，板栗也是一大美味。从树上把带刺壳儿的栗子打下来，几棒子上去，意外的可能会啪嗒啪嗒往脑瓜子上掉，猝不及防地满头满身的刺。取栗子之前都要晒上一晒，让外层的刺壳儿尽量炸开。取出的栗子可单炒，不用加糖，纯净的甜味加上面粉的质地，咬一口，一股醇香就在舌上绽开。它也可以炖着肉吃，甘甜味和肉的香味互相渗透，汤汁愈加可口醇厚。

山林、河流、田野，秋的每一角落渗透着食物成熟的味道。在溪滩边的石子下会翻找到肉质肥美的河蟹，清理干净，裹上粉糊配料放油锅里炸，一口酥脆，绝对的人间美味。还有树上笨重的大橙子，荷塘里淤泥下的菱角，竹垫上晒着的辣椒……处处溢着香气。

秋季的村子，望见太多原汁原味的果子、粮食，让人觉得追求一生，也不过是为了寻求这最原始的、丰厚的味道。

(通讯员 王柳娟)

一个偶然的机会，让我在海上看到了日出。刚刚上渔船的时候，天还没怎么亮，周围静悄悄的。只听见渔船传来马达和海浪拍打渔船的声音。天空一片浅蓝，很浅很浅。不经意间，天水相连的地方出现了一大片红色霞云。红霞的范围慢慢扩大，越来越亮。我知道太阳就要从天边升起来了，目不转睛地望着那里。果然，过了一会儿，那里出现了太阳的小半边脸，红是红得很，却没有亮光。太阳像害羞的孩子舍不得离开自己的母亲一般，慢慢地，一纵一纵地，缓缓地向上升。到了最后，它终于冲破了霞云，完全跳出了海面，颜色真红，像红彤彤的苹果。一刹那间，发出夺目的亮光，射得人眼睛发痛。它旁边的云也突然有了光彩。太阳躲进云里，阳光透过云缝直射到水面上，很难分辨出哪里是水，哪里是天，只看见一片灿烂的亮光。天边黑云很厚，太阳升起来，人看不见它，它的光芒给黑云镶了一道光亮的金边。后来，太阳慢慢透出黑云的包围，出现在天空，把一片片云彩染成了红色，这时太阳、云和海水变得那么美。真是一幅美轮美奂的大自然图画。

(通讯员 陶淮东)



海上日出

速写：车站

(通讯员 周浩)



淡淡墨香随着书页的打开扑鼻而来，于是，我的眼睛便开始贪婪地吸食这微微发烫的页纸里一个个小黑块，我的鼻子便开始贪婪地吸食这种淡淡的温暖。

我爱“吞书”，吞它的字，吞它的文，吞它的意。在周围热闹的时候捧起一本画册，看着上面线路缤纷的色彩描绘出的另一个世界，于是让我滋生了不少喜悦细胞；于是我梦想是一位画家，拿起画笔驰骋于宣纸之上。吞名画，寻其道。

我爱“读书”，读它的字，读它的文，读它的意。在晨风初起的时候，走在柔光里捧着一本书去读。于是我知道了“三气周瑜”，让周瑜临死前还遗下：“既生瑜何生亮”的怨语；于是我知道了金玉良缘与木石姻缘的源头，知道了“说到辛酸处，荒唐愈可悲”的语义；于是我知道了水泊梁山一百零八条好汉的豪情，知道了官压民反的道理；于是我知道了世界上有一只活在仙境之中，能飞会跳会说话的石猴。读书文，寻其道。

我爱“品书”，品它的字，品它的文，品它的意。在闲暇的时候，搬出个椅子坐在树下看书，阳光静投在书页上，时间以一种优雅的姿态在指尖肆意流淌。于是我知道了“那人却在灯火阑珊处”的意境；于是我知道了“夕阳西下，断肠人在天涯”的愁悵；于是我知道了“一声梧叶一声秋”的意味；于是我知道了“一个梦静静升上来了”的美好。品书味，寻其道。

在我的世界里，永远有一个美丽的世界，它永远散发着奇幻的光芒，照耀着我的心房照我走向光明——书！

品书味，寻其道。
(江苏清泉办公室 秦苗苗)



油画：秋韵

(江苏清泉办公室 秦苗苗)

品书味 寻其道